

关注夏季健康系列报道③

小心!近期被毒蛇咬伤的多了

本报记者 颜敏丹
本报通讯员 郑挺 张丹婷

端午前后蛇虫多。“上周,我们急诊科连续接诊了2例被毒蛇咬伤的患者,有1例病情严重。”台州市第一人民医院急诊科主任王昌荣说,“随着最近气温升高,医院接治的蛇咬伤患者也多了起来。”

大爷山脚下散步被毒蛇咬伤

家住黄岩农村的赵大爷,今年79岁。前几天,他穿着拖鞋,在家附近的山脚下散步时,一脚踩在一条五步蛇的尾巴上,结果脚踝处被蛇咬了。他被送到台州市第一人民医院,医生立即给予清创及抗蛇毒血清治疗。当天,赵大爷没感觉有什么不适,要求第二天出院。

但是,第二天,赵大爷被咬的那条腿出了问题,从足、踝、小腿、膝逐渐开始肿胀、疼痛,不能下床行走;血常规化验显示,其血小板直线下降,这个指标预示着赵大爷极有可能发生内脏出血,最终,经过10多天规范治疗,赵大爷出院了。

另一例患者是61岁的王先生,他与朋友在山间游玩时,不幸被蛇咬伤左手。他当场将伤口做简单清创处理及包扎后,马上到医院,经彻底清创、使用抗蛇毒血清、消肿、预防感染等规范治疗后,4天后出院。

为何有的人被毒蛇咬基本没事,有的人病情较重?

王昌荣认为,“有些患者被毒蛇咬伤,症状较轻或仅有轻微肿胀,可能是‘空咬’,即毒蛇

刚进食结束或咬而不释放毒素,一般不会引起被咬者全身症状及体征。”此外,不同毒蛇的毒性完全不同,即使同一种毒蛇,不同的时间毒性也不同,被咬伤后的症状有很大差异。

毒蛇冬眠前和刚苏醒时,毒性比平时强;濒死前毒蛇会猛烈反击,毒性大于平常。所以在被毒蛇咬后,千万不要再去攻击它,以免引来反击。竹叶青蛇、烙铁头蛇会爬树,咬伤头颈部会肿胀窒息;而有些蛇咬过老鼠等动物后,会携带另外的细菌,如阴沟产气杆菌,非常难治。

被蛇咬伤不可大意

我国有210余种蛇,毒蛇占60余种,剧毒类有10余种。

台州常见的毒蛇有蝮蛇、银环蛇(寸白)、尖吻蝮蛇(五步蛇)、眼镜蛇、竹叶青、原矛头蝮蛇(烙铁头)等。

被蛇咬伤后,只要打了血清就没事?据了解,蛇毒因损伤机理不同,分为神经毒性、血液毒性、细胞毒性、混合毒四类。不同蛇毒因主要成分分子量不同,其致病机理、体内毒素蔓延速度也会不同,不同毒性的蛇毒都有其代表性的抗蛇毒血清。

以五步蛇为例,其蛇毒是以细胞毒性、血液毒性为主的混合毒素。血液毒素分子量较小,可迅速蔓延至血管内,可引起血小板减少、凝血功能障碍,容易引发出血不止、内脏出血。细胞毒素分子量较大,一般经淋巴管逐渐向近心端蔓延,引起组织肿胀,5-7天后咬伤部位、肿胀最明显处可引起组织坏死、溃烂、感染。

被五步蛇咬伤后,需要输注抗五步蛇蛇毒血清,如果肢体肿胀迅速加重,可能需要再次

输注血清。肿胀蔓延速度很快,甚至肿胀蔓延致胸部、腹部,可使用糜蛋白酶局部环形封闭阻滞,阻断毒素蔓延。咬伤2-3天后,血小板下降明显,凝血功能障碍,甚至引起全身多处出血,如咯血、呕血、便血、尿血、脑出血,需要输血。

咬伤后的5-7天,是创口处、肿胀处发生溃烂、感染的高发期,有些患者需要再次清创。如创口不愈合,需要植皮手术。

“被毒蛇咬伤后及时使用VSD(负压封闭引流)持续引流,可明显减轻中毒症状,缩短住院时间,减少患者的治疗费用。”王昌荣提醒,一旦被蛇咬伤,需要规范化住院治疗,不可大意,严重者仍有致死、致残的风险。

如何避免被毒蛇咬伤

蛇喜欢阴凉潮湿、植被茂盛的地方,天气转暖后,毒蛇出来活动更加频繁,尤其是雨后初晴。平时外出时,不要穿拖鞋和网面鞋,预防被毒蛇咬伤。

如去野外活动,特别是到草丛、田间、树林、溪涧处,建议戴斗笠、草帽,戴手套、穿长裤,身上带木棍或竹棒,还可携带雄黄、大蒜、云香精或风油精等可有效防止毒蛇靠近的物品;

遇到毒蛇时,尽量绕开走,避开蛇爬行的垂直方向,千万不要抓蛇、打蛇、驱赶蛇,避免激怒它,引起其致命反击;

如若被蛇咬伤,当场用手机拍下蛇的体貌特征,切记不可与之纠缠;

局部创口处置可在现场挤出少许毒血,再用清水冲洗,简单绷带加压包扎后,立即送医院救治。



载歌载舞庆“六一”

5月28日上午,在温岭市松门镇第二小学龙门校区,学生们载歌载舞,以文艺汇演形式,欢庆儿童节。龙门校区是一所公办民工子弟学校,全校212名学生来自五湖四海,全部是在松门一带务工的“新温岭人”子女。

本报通讯员 江文辉 摄

市婴童产业商会关爱福利院儿童

本报讯(记者 颜敏丹)5月25日,市婴童产业商会人员来到市儿童福利院,为少年儿童送上50余种价值10万多元的礼物。根据福利院提供的儿童穿着尺码,先后到市儿童福利院、仙居安岭乡中心小学、路桥桐屿街道民工子弟小学、桐屿街道中心幼儿园等地慰问,并为交警送清凉,深受社会各界好评。

车、儿童自行车及奶嘴、毛巾、帽子等物品。

市婴童产业商会成立于2016年11月,近5年来,商会通过义卖婴童产品、采购所需物资、量身定做等方式,先后到市儿童福利院、仙居安岭乡中心小学、路桥桐屿街道民工子弟小学、桐屿街道中心幼儿园等地慰问,并为交警送清凉,深受社会各界好评。

路南村级监察联络站有了“云”指导

本报讯(通讯员 叶丽丽)“在村级财务开支票据审批监督过程中,我们要从票据的真实性、合规性入手,重点督查是否按审批程序报销发票、开支超范围超标准等问题……”近日,路桥区路南街道监察办工作人员对村级监察联络站成员开展“云”指导。

为更好地发挥联络站基层监督“前哨”作用,让村级监察联络站规范开展工作,路南街道监察办采用定期“云培训”的形式,对联络站工作开展业务帮扶,同时不定期下村指导,听取联络站在开展监督检查过程中遇到的困难和问题,帮助联络站成员明确履职方向,解决履职困难,提高履职能力。

玉环7家医疗机构违规接诊被停业整顿

本报讯(通讯员 郑东)日前,安徽、辽宁、广东接连出现本土病例,新一轮疫情给人们敲响了警钟;疫情仍未彻底结束,防控工作须臾不可懈怠。然而,近期在日常执法中,卫生执法人员发现部分医疗机构开始心存侥幸,放松了对疫情的防控措施。

5月27日,玉环市卫生监督所卫生执法人员对辖区内民营医院、基层医疗机构开展了随机抽查,发现1家个体诊所存在疫情防控不到位、未经核准擅自开展抗菌药物输液等违法行为。执法人员同时采取诊疗预警、随机抽查等方式,开展医疗机构依法执业、疫情防控等监督检查,发现违规接诊发热、结膜炎、咽痛、乏力等患者行为6家。

针对上述7家医疗机构的违法行为,执法人员当场予以立案查处,并责令其立即停业整顿,同时还对其中1家涉及违规诊疗

的医疗机构予以暂停输液3个月的处理。

5月17日,浙江省卫健委发布了《关于进一步强化诊所等医疗机构疫情防控工作的通知》,明确规定不具备发热门诊(诊室)的医疗机构,不得常规接诊具有发热、干咳、乏力、嗅味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等新冠肺炎相关症状的患者,应当张贴标识引导相关患者至设有发热门诊的医疗机构就诊,严格执行首诊负责制和闭环管理规定。

根据文件要求及近期疫情防控检查情况,玉环市卫生监督所组织辖区内11个乡镇的医疗机构负责人开展了9场依法执业及疫情防控培训会。该所还将利用信息化手段和实地核查相结合的方式,进一步加强对基层医疗机构及民营医院的巡查,确保各项防控工作落到实处。



提起菜刀砍人 还说感情没破裂?

本报记者 颜敏丹

近日,在玉环市人民法院的庭审现场,出现这样一幕:“我们是有感情的,我打人只是一时冲动……”“你都把我打进医院了,太失望了,再也不想见到你……”

面对丈夫路某,涂某心中剩下的只有恨。早在1997年,18岁的涂某经人介绍认识了路某,不久后便确立恋爱关系。1999年,两人的女儿出生。同年,路某因犯故意伤害罪和拐卖儿童罪,被执行有期徒刑5年2个月。此后,涂某一个人带着女儿,等着路某出来。两人的等待也算有了回报,路某出狱后,两人领了结婚证,又生下一子,也有了房子。

本以为日子会这样平静地过下去,但情况在2019年变了。路某生性多疑,经常翻看涂某手机,怀疑她与其他男性有染,双方争执不断,时有冲突。2020年除夕,路某因在涂某的手机上发现暧昧的聊天记录,两人再起争执。次日凌晨1时许,路某怒火中烧,拿起菜刀砍向涂某。

随后,涂某被送至医院治疗,经诊断为

全身多处刀砍伤、开放性左肩胛骨骨折、颈肩部软组织裂伤等,经鉴定为轻伤一级。路某被公安民警抓获,并被刑事拘留。不久,涂某到法院起诉离婚。

庭审中,路某细数双方过往,并辩称“双方感情深厚,不愿离婚;此次家暴事出有因,妻子与他人有染在先”。涂某明确表示,双方感情已破裂,丈夫的家暴行为已严重威胁到她的生命安全。

法院经审理认为,在双方该次感情冲突中,虽然原告涂某与异性有不良接触,存在过错,但被告路某持刀砍伤原告致其轻伤,是典型的家庭暴力行为。法院认定原、被告的夫妻感情确已破裂,判决原、被告离婚。

法官提示,很多人认为“第一次申请离婚法院都会驳回”,其实这是对起诉离婚的一种偏见。《民法典》明确规定了5种调解无效应当准予离婚的情形:重婚或者与他人同居;实施家庭暴力或者虐待、遗弃家庭成员;有赌博、吸毒等恶习屡教不改;因感情不和分居满两年;其他导致夫妻感情破裂的情形。



上门办理有温情

日前,路桥区人民法院金清法庭干警在当事人家中办理公民代理手续。

该当事人年事已高,腿脚不便,无法前来开庭,法院干警就前往老人家中,引导老人与其儿子完成公民代理的办理。

本报通讯员 金涛 王晶晶 摄

袁湘裕:墨染山水

本报通讯员 金鑫星文/摄

人物名片

袁湘裕,男,1965年出生,玉环市人民法院四级员额法官。中国法治诗书画院首批研究员,中国美术研究协会会员,中国工艺美术家协会会员。国画作品入选第三、第四、第六届全国廉政书画展。多幅国画作品参加全国和法院系统大赛并获奖。

2018年1月,其书画作品被中国邮品研发组委会、中国集邮文化中心网选用,并印发邮票向全国统一发行;2019年3月,其作品入选纪念中华人民共和国成立70周年《祖国建设者大型文献系列专题纪念邮票》;2019年5月,其作品参加第三届中韩书画名家作品展;2020年6月,被中国孔子美术馆聘为签约艺术家。

从军的馈赠

袁湘裕从小醉心于绘画,但正规学习绘画是1982年11月应征入伍之后。

他一有空就画,但是那会每周只有两个小时外出时间,而部队驻地又在市区,没办法看山看水看景色写生。好在部队的一位启蒙老师将他推荐给当地著名画家、兰溪市文化馆馆长、兰溪市美协主席吴湘,整整4年时间,袁湘裕在完成部队训练的同时,拜师学习,开始了漫漫国画之旅。

这段从军经历,不仅给予他难能可贵的拜师机会,更馈赠袁湘裕一生取之不竭的“财富”:军营生活锻造出无畏艰险、砥砺奋进的钢铁意志,锤炼出正义凛然、一心为民的铮铮铁骨,培养大胆大心细、体格硬朗的个人素质。回到地方,这种精神使他既能



袁湘裕在创作。

从容应对急难险重的工作任务,也能舞文弄墨,在艺术绘画上自成一派,颇有建树。

三十八载积淀

退役军人的优秀品格,在他身上体现得淋漓尽致。

袁湘裕始终不自满、不懈怠地学习,三十八载笔耕不辍;慎独慎初,让他能从容地切换法官与画家的身份。袁湘裕担任玉环市人民法院港北法庭庭长期间,该法庭的审判绩效名列玉环法院和全市20个人民法庭前茅,先后荣立集体二等功,获玉环十佳政法基层单位等荣誉。

法院工作繁忙,平时需要审理案件、处理行政事务等,为此,袁湘裕在家中和单位寝室各备一套绘画用具,在不影响日常工作的前提下,他时常压缩吃饭、睡觉时间,

将工作外的大部分精力投入到国画技艺磨炼中。

绘画不仅锻炼技艺,也能修身养性。画室通风不佳,炎炎夏日,他常常画着画着,一站就是几个小时,虽全身是汗,但他感觉不到疲惫和闷热。为克服工作繁忙而无暇户外写生的困难,他常常拍摄照片,而后将照片与脑海中的风景重叠构图,并在画卷上复现。如果作品需要参赛,同一个场景反复画上百次都是常事。几十年间,他画环的毛笔不计其数,有68幅作品被浙江法官进修学院等单位或个人收藏。

匠心独具

袁湘裕是一位人民法官、一名党员、一名退役军人,多重身份让他对艺术有着独到的见解。

他认为国画讲究高思想境界,追求韵味、内涵、哲学、写意、辩证。他在践行艺术理念、弘扬中国传统书画艺术的同时,把握正确的艺术创作导向。他主要创作弘扬清正廉洁、励志笃行、修身养性的作品。当下配合党史学习教育,他以书画为载体,把传统艺术、画作题词与时代精神相融合。他捐赠给玉环市退役军人事务局的书画作品《军魂》《和平》,便体现了这一主题。

《军魂》雄姿兼备,体现在攻坚克难、砥砺奋进的伟大征程中,军队跟党走,强军先铸魂的思想理念。《和平》这幅画在奇阔博大的形态里,蕴含着细腻委婉、恬淡自适的优雅雅致。孔子美术馆馆长江继良曾高度评价他的山水画艺术,称赞其绘画语言在完整保留传统笔墨的基础上,自开门户,寥寥独造,山水气韵生动,极有丰神。这其中既浸润着他斋心养性时的妙悟,又浸润着他既对传统文化的蒙养之功,更体现了他对党员素养的涵蓄锤炼。

失联8年的女儿终于找到了

本报通讯员 蒋忠慧

日前,詹先生夫妇带领5名家人,从江西省乐安县来到黄岩公安分局城西派出所,将一面印有“为民排忧解难,爱心永存”的锦旗,送到该所副所长王旗敏手中,感谢王旗敏及翁燕敏、汪敏、俞建军等人帮助他们找到了离家8年的女儿小詹。

女儿离家出走8年不知所终

2015年7月的一天,一对夫妇来到城西派出所。这对夫妇是江西籍的詹先生和妻子乐女士,来寻找失联两年的女儿。

詹先生夫妇告知民警,2013年,他们一家人都在黄岩区西城街道的企业里务工。2013年7月上旬的一天,女儿小詹因琐事与其哥哥发生争执后,赌气离家出走,两年里从未与家人联系,音讯全无。他们夫妇每天思念女儿,无奈之下,便来到城西派出所恳请民警帮助寻找。

当年离家出走时,小詹年仅15岁。詹先生夫妇求助时,民警收集小詹的相关信息,并采集了他们的血样。随后几年,黄岩警方始终在

帮助寻找,但一直未果。

民警发现高相似度对象

今年5月7日,黄岩公安分局人工智能工作室主持人翁燕敏通过新型技术比对,发现生活在江苏苏州的一女子,与小詹的人像相似度极高。于是,翁燕敏将这一发现通知了城西派出所。当日,民警汪敏便赶赴江西与詹先生夫妇会面,做好核实前的准备工作。

“老詹吗?我是黄岩民警汪敏,你不是有一个女儿离家出走了?”

“是呀,你们有我女儿的消息了吗?”因为多年寻找未果,詹先生夫妇心灰意冷。民警的电话,让詹先生重新燃起了希望。

“现在还没核实确认。我们正在乘坐高铁,会在南昌站下车,有事还请需你们的配合。”汪敏回答。

当晚,汪敏与詹先生夫妇见面,告知警方发现的情况,并重新采集了他们的血样。

5月11日,汪敏侦查组骨干成员俞建军赶到苏州,寻找这个与小詹人极为相似的女子。在当地警方的协助下,俞建军很快获取了该女子的相关信息,并在苏州市吴中区一家企

业找到该女子。

交谈中,该女子不承认自己是小詹,也拒绝与詹先生、乐女士相认。俞建军做思想工作后,该女子表示可以视频通话。之后,该女子仍表示不认识詹先生夫妇。

俞建军了解到,该女子现在企业上班,已结婚生子。

视频通话,女儿与父母终于相认

俞建军给该女子做了笔录,采集了血样。随后,他通过电话将该女子的情况告知詹先生夫妇,并分析,女子愿意与詹先生夫妇视频通话,有可能就是小詹。俞建军建议詹先生夫妇继续通过视频通话,与女子交流沟通。

詹先生夫妇依照民警的嘱咐,也再次与对方视频通话。看着视频里含辛茹苦养育自己的父母,女子泪如雨下,终于承认自己就是小詹。小詹对自己的做法十分后悔,一直想联系父母,可没有勇气,就连第一次与父母视频也如此。

警方经过DNA样本比对,也确认该女子就是小詹。

5月16日,詹先生夫妇从江西乐安来到江苏苏州,与小詹见面相认,一家团聚。